

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи



003490764

ЧЖЭН ЦИ

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ РОЛЬ ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА
В СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ**

Специальность: 23.00.04 - политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития

Автореферат
на соискание ученой степени
кандидата политических наук

Санкт-Петербург

2009

28 ЯНВ 2010

Работа выполнена на кафедре теории и истории международных отношений факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета.

Научный руководитель: доктор политических наук, профессор
Конышев Валерий Николаевич

Официальные оппоненты: доктор политических наук, профессор
Радиков Иван Владимирович
доктор военных наук, профессор
Левкин Игорь Михайлович

Ведущая организация: Дипломатическая Академия МИД РФ

Защита состоится «12 » февраля 2010 года в 17 часов на заседании совета Д.212.232.65 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Санкт-Петербургском государственном университете по адресу: 191060, Санкт-Петербург, ул. Смольного, 1/3, подъезд 8, ауд.124

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке им. М. Горького Санкт-Петербургского государственного университета.

Автореферат разослан «_____» 2009 г.

Ученый секретарь диссертационного совета
кандидат исторических наук, доцент



Д.И. Портнягин

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Во-первых, военно-техническое сотрудничество между Россией и Китаем является важной частью современных российско-китайских отношений, поскольку Китай является крупнейшим покупателем российского оружия. В настоящее время наблюдается повышение роли России и Китая не только в региональной, но и в мировой политике. Это дополнительно повышает политическую роль военно-технического сотрудничества (ВТС) России и Китая в международных отношениях.

Во-вторых, после окончания холодной войны развитие отношений России и Китая происходило на положительной волне, которая объясняется наличием совпадающих интересов. Современные отношения России и Китая во многом строятся как стратегическое партнерство. Однако между Россией и Китаем сохраняется целый ряд разногласий в сфере политики и экономики, что необходимо учитывать при дальнейшем развитии военно-технического сотрудничества.

В-третьих, российско-китайское военно-техническое сотрудничество стало базой для проведения модернизации вооруженных сил Китая. Оно напрямую связано с повышением общей мощи вооруженных сил Китая. Этот процесс уже меняет региональный баланс сил в Азиатско-тихоокеанском регионе (АТР). Поэтому необходимо изучать последствия военно-технического сотрудничества с Китаем не только для двусторонних отношений, но и в более широкой перспективе.

В-четвертых, исследование темы актуально потому, что в настоящее время намечаются изменения в содержании военно-технического сотрудничества между Россией и Китаем. Для того, чтобы России построить свою политику оптимальным образом, необходимо учитывать эволюцию,

особенности, проблемы и перспективы политики военно-технического сотрудничества двух стран.

В-пятых, военно-техническое сотрудничество важно для российской внешнеэкономической деятельности, которая страдает преобладанием сырьевой составляющей. Это делает неустойчивой экономику России при любых колебаниях внешней рыночной конъюнктуры. Военно-техническое сотрудничество с Китаем – один из немногих примеров высокотехнологичного экспорта из России.

Объект исследования – современное взаимодействие России и Китая в области военно-технического сотрудничества.

Предмет исследования – содержание, особенности и политические последствия военно-технического сотрудничества России и Китая.

Цель диссертационной работы – определить, как военно-техническое сотрудничество России и Китая влияет на двусторонние отношения и проблемы безопасности в Восточной Азии.

Для достижения этой цели нужно решить следующие задачи:

1. Выяснить, какие стратегические интересы Китая и России могут влиять на развитие военно-технического сотрудничества.
2. Проанализировать правовые и институциональные основы военно-технического сотрудничества между Китаем и Россией.
3. Определить основные элементы и особенности механизма принятия решений РФ по поставкам вооружений и военных технологий другим государствам.
4. Изучить главные направления и эволюцию военно-технического сотрудничества России и Китая.
5. Выявить основные проблемы и перспективы военно-технического сотрудничества России и Китая.
6. Проанализировать, какие политические последствия имеют военные поставки из России в Китай.

Эмпирическая база исследования данной диссертации представлена следующими категориями источников.

Во-первых, документы Китайской Народной Республики (КНР): «Белые книги», публикуемые министерством обороны; документы министерства иностранных дел; официальные доклады Коммунистической партии Китая (КПК) по вопросам военной политики; выступления премьер-министра Уэн Га-Бао. В них определяются принципы и цели внешней и оборонной политики, задачи военно-технического сотрудничества и развития вооруженных сил. Особенностью китайских источников служит тот факт, что они зачастую не дают конкретных сведений, скрываемых за общими формулировками. Очевидно, это объясняется известным стремлением Китая к закрытости своей военной политики для других государств.

Во-вторых, документы Российской Федерации (РФ): федеральные законы, регламентирующие военно-техническое сотрудничество с другими государствами, указы президента России, концепции внешней политики РФ, документы министерства иностранных дел РФ, министерства обороны РФ и Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству РФ. Они определяют цели и задачи военно-технического сотрудничества с учетом национальных интересов России, а также полномочия, структуру и содержание военно-технического сотрудничества России с другими государствами.

В-третьих, двухсторонние соглашения РФ и КНР, касающиеся регулирования военно-технического сотрудничества, выражения позиции по установлению нового миропорядка, соглашения о взаимном сокращении вооруженных сил и развитии мер доверия в приграничных территориях.

В-четвертых, документы некоторых государств, проявляющих особый интерес к военной политике Китая. Среди них документы Совета безопасности Тайваня, которые посвящены вопросам безопасности Тайваня, анализу вооруженных сил Народно-освободительной армии Китая (НОАК) и

стратегии Китая; ежегодные доклады министерства обороны США конгрессу о развитии военной мощи Китая; документы госдепартамента США о военном сотрудничестве в рамках СНГ, о перспективах деятельности ШОС.

В-пятых, документы и ШОС, касающиеся различных аспектов военного сотрудничества России с Китаем.

В-шестых, документы Евросоюза, касающиеся вопроса об эмбарго на поставки оружия Китаю.

В-седьмых, интервью, взятые автором у некоторых из ведущих специалистов России и Китая по военно-техническим проблемам.

В-восьмых, документы международных и национальных экспертных организаций, специализирующихся на военно-политических вопросах. В них изучаются тенденции развития вооруженных сил Китая, вопросы и безопасности в СНГ. Особо следует особо отметить материалы таких организаций как Стокгольмский институт по проблемам исследования мира (СИПРИ), Колледж сухопутных войск США, Институт национальных стратегических исследований при Университете национальной обороны США, Институт Дж. Голкинса (США), Институт Дальнего Востока (Россия).

Эти документы дают достаточно полное представление о характере двухстороннего военно-технического сотрудничества, его основных направлениях и механизмах взаимодействия России и Китая в данной сфере. Источниковая база позволяет изучить роль отдельных ведомств в принятии решений по военно-техническому сотрудничеству.

Степень изученности темы. Что касается историографии по теме исследования, то в диссертации использованы публикации в российских и зарубежных авторов на русском, английском и китайском языках, опубликованные в периодических изданиях; сборники, продолжающиеся и монографические исследования; диссертации китайских и российских ученых по военно-техническому сотрудничеству Китая и России. Эти публикации дают обширный фактологический материал, комментарии экспертов, а также

помогают составить представление о характере двухстороннего военно-технического сотрудничества, его основных направлениях и механизмах взаимодействия России и Китая в данной сфере.

Вопросы российско-китайских отношений и военно-техническое сотрудничество этих стран в разные годы были предметом внимания российских и зарубежных ученых. Опубликованные к настоящему времени исследования, касающиеся темы диссертации, условно можно разделить на несколько групп.

Первая группа работ представлена трудами ученых, которые исследуют проблемы международных отношений в АТР. Арешидзе Л.Г., Бажанов Е.П., Богатуров А.Д., Ковш А.А. исследуют международные отношения и вопросы безопасности в Восточной Азии. Арии О.А. анализирует проблемы экономики, политики и безопасности в АТР. Исследования Болятко А.В., Миронова С.М., посвящены стратегии и политике национальной безопасности России на Дальнем Востоке. Лузянин С.Г. изучает особенности внешней политики России по отношению к странам Азии во время правления президента В.В. Путина. Плотников В.А. анализирует политическое влияние России на стабильность в АТР. В работах МакДугл Д. и Тимофеева О.А. подчеркивается значение АТР в мировой политике. Марк Л. описывает политические и экономические интересы Китая в АТР. Коса Р., Глоссман В., Мак Девитт М., Нирав Пател, Джэмис Прзустап, Врад Р. показывают изменения в региональной политике АТР. Бргер Я.М. и Саундерс Ф. обращают внимание на стратегические интересы Китая в АТР. Конышев В.Н. сравнивает роль России и Китая в военной стратегии США. Уеземан С. описывает тенденции военных поставок в страны АТР.

Во второй группе исследований представлен анализ особенностей двухсторонних отношений России и Китая. Воскресенский А.Д. пишет о российско-китайских стратегических отношениях. Кузык Б.Н., Титаренко М.Л., Чудодеев Ю. проводят исследования экономических и социальных

аспектов внутренней политики Китая и перспективы китайско-российских отношений в целом. Ливишин С.В. анализирует новый этап в партнерских отношений между Россией и Китаем. Зевелев И.А., Троицкий М.А., Панченко М.Ю. проводят анализ российско-китайских отношений и вопросов безопасности в АТР. Уэйтс Р. описывает военно-политические проблемы в современных российско-китайских отношениях. Работы Арта Р., Галеновича Ю.М., Лозаннского Э.Л. посвящены современным российско-китайским отношениям с учетом влияния американской внешней политики. Саква Р. дает оценку внешней политике России по отношению к Китаю при власти В.В. Путина. Цан Ин анализирует политические проблемы и перспективы российско-китайских отношений в начале XXI в. Чжен Юнь пишет о динамике и вопросах российско-китайских отношений в центральной Азии и отношениях этих стран с США. Шин Гон-чжен оценивает соотношение интересов Китая и России в рамках ШОС. Уан Шун-чен показывает значение экономической дипломатии в современных российско-китайских отношениях. Юинь Бин рассматривает политические, экономические и военные аспекты в современных российско-китайских отношениях.

Третья группа исследований посвящена отдельным аспектам военно-технического сотрудничества России и Китая. Баранов М.С., Макиенко К.В., Пухов Р.Н., Рыбас А.Л., Терехов А. и Мясников В. рассматривают особенности рынка вооружений России и Китая. Важнов О.Ю. исследует роль ВТС во внешней политике России по отношению к Китаю. Макиенко К.В. изучает некоторые тенденции и перспективы ВТС России и Китая в 1992 – 2008 гг. Пател Н., Сондерс Ф. и Квам. рассматривают китайские интересы в военно-технических поставках из России. Лин Чинвей анализирует вопросы трансформации военно-технического сотрудничества между Россией и Китаем. В исследованиях Каменнова П.Б. представлены значение российских поставок вооружений для современной военной политики КНР. Клименко А.Ф. анализирует военно-политические проблемы,

возникающие между Россией и Китаем в рамках ШОС. Кислов А.К. и Фролов А.В., Сурков Н., Тренин Д. показывают положение России на современном международном рынке оружия и перспективы российско-китайских отношений в этой сфере. Цай Минэн анализирует политику закупки военной техники Китая в России после окончания холодной войны. Сергунин А.А. и Субботин С.В. исследуют институциональные и правовые вопросы военно-технического сотрудничества России и Китая. Ли Сан Июн пишет об особенностях военно-экспортной политики России по отношению к Китаю. Исследователи Стокгольмского международного института исследований проблем мира освещают характер военных поставок России в Китай.

Обзор опубликованных исследований позволяет прийти к выводу, что военно-техническое сотрудничество между Китаем и Россией исследовано недостаточно. В частности, это касается изученности современной законодательной базы РФ по военно-техническому сотрудничеству, эволюции механизма принятия решений в данной сфере, выявлению этапов в эволюции политики России по продажам оружия Китаю, ее перспективам и политическим последствиям.

Теоретико-методологическая основа исследования. Из общенаучных методов в диссертации использованы анализ и синтез, индукция и дедукция, логический и исторический методы.

Из специально-научных методов в диссертации использован один из методов метод политологии, системный анализ, в сочетании со сравнительно-историческим анализом, который широко применяется в исторических исследованиях. Это позволило рассмотреть объект и предмет исследования в его сложности и динамике, выявить этапы эволюции в торговле оружием, изучить взаимозависимость и взаимообусловленность отношений России и Китая в сфере военно-технического сотрудничества, показать связь военно-технического сотрудничества двух стран с вопросами безопасности. Политологический децизионный метод применялся в

диссертации для изучении механизма принятия решений по военно-техническому сотрудничеству России.

В более общем, научно-мировоззренческом плане, автор исходил из многофакторного объяснения международных отношений и взаимосвязи внешней и внутренней политики современного государства. Эта позиция определяла интерпретацию событий, оценки и конечные выводы.

Научная новизна работы состоит в следующем:

1. Впервые изучено влияние совпадающих интересов и разногласий между Россией и Китаем по Дальнему Востоку, по энергетическому сотрудничеству и по деятельности в рамках ШОС, на перспективы военно-технического сотрудничества двух стран.
2. Оригинальным является выявление особенностей современной системы принятия решений России по военно-техническому сотрудничеству с Китаем и этапы ее эволюции.
3. Автором впервые систематизированы и проанализированы опубликованные в различных источниках данные о лицензионном производстве и продажах российского оружия для китайских сухопутных сил, военно-морского флота, военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны.
4. Впервые показано, каким образом закупки вооружений сказываются на современных военных возможностях вооруженных сил Китая и влияют на перспективы военного строительства в Китае.
5. Впервые выявлено комплексное политическое значение военно-технического сотрудничества для российско-китайских отношений и региональных проблем безопасности, включая проблему Тайваня.
6. Впервые использованы ряд источников, отвечающих теме исследования, в том числе на английском и китайском языках.

Практическая значимость работы. Опыт изучения ВТС России и Китая может быть использован сотрудниками министерств и ведомств, прямым или косвенным образом участвующими в формировании и реализации внешней политики государства по военно-политическому направлению.

Материалы диссертации также могут быть использованы в преподавательской деятельности на факультетах международных отношений, политологии и истории в курсах, касающихся современных политических проблем АТР.

Основные положения, выносимые на защиту.

1. Общие стратегические интересы России и Китая состоят в том, чтобы развивать взаимовыгодное сотрудничество, блокировать расширение влияния и наращивание военного потенциала США в Азии, способствовать становлению многополярного мироустройства. Они являются основой военно-технического сотрудничества двух государств.

2. Происходящие изменения в содержании российско-китайского военно-технического сотрудничества обусловлены политическими и экономическими факторами. Для Китая важнейшими политическими приоритетом стало укрепление совокупной мощи и развитие собственного военно-промышленного комплекса, независимого от поставок зарубежных комплектующих и технологий.

3. Для России военно-техническое сотрудничество с Китаем имеет неоднозначные последствия. С одной стороны, оно способствует развитию собственной экономики и военной промышленности, а также дает дополнительные возможности для российской дипломатии в АТР. С другой стороны, оно может иметь негативные последствия при обострении противоречий между Китаем и Россией в рамках ШОС, в Средней Азии и на Дальнем Востоке.

4. Российско-китайское военно-техническое сотрудничество

значительно влияет на состояние безопасности в АТР, в особенности это касается тайваньской проблемы. Оно способствует гонке вооружений и росту напряженности в отношениях Тайваня и Китая.

5. До тех пор, пока сохраняется политическое давление со стороны США и Евросоюза и продолжается эмбарго на военные поставки Китаю, военно-техническое сотрудничество с Россией остается для Китая практически единственным путем модернизации вооруженных сил и военно-промышленного комплекса.

Хронологические рамки исследования охватывают период от окончания холодной войны и до настоящего времени, с 1991г. по 2009г. Нижняя временная рамка обусловлена возобновлением ВТС Китая и СССР/России. Верхний временной предел связан с современным состоянием двухстороннего военно-технического сотрудничества.

Апробация работы. Основные положения исследования отражены в трех публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК.

Материалы диссертации обсуждались на кафедре теории и истории международных отношений факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ), на международных научных конференциях «Развитие внутренней политики и внешней политики России» Чжен Чи Университет, Тайбэй, Тайвань, май. 2007г. и «Международные отношения в современном мире», факультет международных отношений СПбГУ, Санкт-Петербург, Россия, ноябрь 2008г.

Структура диссертационного исследования определяется целью и задачами исследования и включает введение, три главы, разделенных на параграфы, заключение, приложения, список использованных источников и литературы.

ОСНОВНЫЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Введение. В нем обоснована актуальность исследования, определяются степень разработанности проблемы, предмет, цели и задачи диссертации, ее методологическая основа, научная новизна и практическая значимость, а также приводится характеристика использованных источников и литературы.

Глава I. Политические, юридические и институциональные основы военно-технического сотрудничества России и Китая. В первом параграфе «Соотношение стратегических интересов России и Китая» определяются приоритеты внешней политики России, которые направлены на СНГ, Европу, США и Азию. На Азиатском направлении особенное внимание уделяется таким интеграционным структурам АТР, как форум «Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество», Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и ШОС.

Приоритеты стратегии Китая состоят в установлении доминирования в АТР при сохранении стабильных отношений с соседними странами. По мнению Китая, это необходимо для успешного экономического роста в АТР. В долгосрочной перспективе это будет способствовать построению оптимальной системы отношений в Восточной Азии, дальнейшему развитию региональных институтов сотрудничества на региональном и глобальном уровнях, сохранению целостности Китая (проблема Тибета) и воссоединению с другими китайскими территориями (проблема Тайваня).

В этом параграфе изучаются совпадающие и несовпадающие стратегические интересы России и Китая. Автор определяет общие российско-китайские интересы в создании противовеса американскому доминированию, в построении многополярной системы международных отношений, обеспечении региональной безопасности и развитии взаимовыгодного экономического сотрудничества. Несовпадающие интересы

России и Китая в области политики, торгово-экономических отношений и энергетической политики проявляются на Дальнем Востоке, в Центральной Азии (бывшие союзные республики в составе СССР), а также в региональной организации ШОС.

Во втором параграфе первой главы «Политические и законодательные предпосылки военно-технического сотрудничества России с Китаем» изучаются этапы политических отношений между Россией и Китаем, которые стали основой для военно-технического сотрудничества: «дружественные отношения», «конструктивное партнерство» и «стратегическое партнерство». В нем изучаются особенности заключаемых соглашений между Россией и Китаем на каждом этапе.

В этом параграфе подчеркивается позитивное воздействие российско-китайского стратегического партнерства на общую систему международных связей. Это касается их активной деятельности в ШОС и в таких многосторонних диалоговых механизмах, как шестисторонние переговоры по ядерной программе КНДР, консультации по ядерной программе Ирана, диалог Россия – Китай – Индия.

В третьем параграфе первой главы «Механизмы принятия решений России по продажам оружия и военных технологий» изучается, как принимаются решения в сфере военно-технического сотрудничества. Исследована роль основных составляющих механизма экспорта военной продукции РФ: законодательство, президент, органы исполнительной власти, Федеральное собрание и государственные организации-посредники. Подчеркивается определяющая роль президента России в механизме принятия решений. Обсуждается реформа, касающаяся роли государственных посредников в поставках за рубеж оружия и военных технологий.

Глава II. Содержание и особенности военно-технического сотрудничества России и Китая. Она посвящена анализу основных направлений, проблем и перспектив военно-технического сотрудничества

России и Китая.

В первом параграфе второй главы «Основные направления военно-технического сотрудничества России и Китая» дан обзор факторов, повлиявших на становление военно-технического сотрудничества России и Китая после окончания холодной войны. Исследуются три качественных этапа ВТС России и Китая.

Особенность первого этапа (с 1992 по 1999 гг.) – невысокие требования Китая к поставляемым оружейным системам. Для этого этапа характерны большие объемы закупок с китайской стороны и быстрое выполнение заказов и значительная загрузка военного производства – с российской стороны.

Особенность второго этапа (с 1999 по 2004 гг.) – повышение требований Китая к закупаемым военным технологиям и вооружениям, достаточно благоприятные коммерческие условия контрактов для российского оборонного промышленного комплекса. Большинство поставок оплачивалось валютой или осуществлялось в счет погашения российского государственного долга. Этому способствовало сохранение большой серийности заказов и отсутствие чрезмерных требований к модернизации техники по сравнению с базовыми вариантами.

Третий этап начинается в 2004г. и продолжается по настоящее время. Он характеризуется паузой в закупках оружия. Она объясняется тем, что Китай ожидает отмены европейского эмбарго. Это дало бы возможность закупить по ряду направлений более современные системы оружия и технологий, чем у России, а в перспективе способствовало бы улучшению экспортных возможностей самого Китая.

В параграфе изучается значение российских военных поставок для военной и политической стратегии КНР. Автор анализирует поставки российского оружия для китайских военно-воздушных сил, военно-морского флота, войск противовоздушной и противоракетной обороны, а также сухопутных сил. Объемы и содержание поставок говорят о том, что в

модернизации сухопутных сил Китай в большей мере ориентирован на собственные возможности, основанные на лицензионном производстве российского оружия.

Во втором параграфе второй главы «Проблемы военно-технического сотрудничества между Россией и Китаем» автор обращается к ряду негативных последствий, с которыми сталкиваются Россия и Китай. Для России речь идет о перспективе сокращения объема китайских военных заказов, о соблюдении Китаем условий при передаче российских лицензий, о защите интеллектуальной собственности России, о конкуренции с китайским военно-промышленным комплексом на мировых рынках оружия. Для Китая – это в основном вопрос о поставке новейших технологий и новейших образцов оружия и слишком высокая зависимость от военного импорта, которые препятствуют достижению полной независимости Китая в данной сфере и реализации стратегических планов.

Третий параграф второй главы «Перспективы военно-технического взаимодействия России и Китая» содержит обзор возможных направлений военно-технического сотрудничества двух стран. Автор указывает на факторы, затрудняющие модернизацию армии Китая: европейское эмбарго на военные поставки Китаю, сохраняющееся отставание по техническому уровню НОАК от лидирующих стран, ограничения на военные поставки со стороны России. Рассматриваются причины и предпосылки возникшей в настоящее время паузы между двусторонними отношениями в области военно-технического сотрудничества.

Далее автор анализирует, какие виды российских вооружений и техники представляют наибольший интерес для китайской стороны на ближайшую перспективу. Среди них авиационные двигатели, программное обеспечение для авиационных комплексов, композитные материалы для авиастроения, боевые комплексы и оборудование для авианосного флота, морская истребительная и бомбардировочная авиация.

В сложившихся условиях совместные разработки оцениваются автором как наиболее вероятное направление в дальнейшем военно-техническом сотрудничестве России и Китая.

Глава III. Политические последствия военно-технического сотрудничества между Россией и Китаем. Она посвящена влиянию военно-технического сотрудничества на двусторонние отношения и проблемы безопасности в Восточной Азии.

В первом параграфе третьей главы «Влияние военных поставок и технологий из России в Китай на двусторонние отношения» утверждается, что для Китая военные поставки из России (или других великих держав) жизненно необходимы для реализации стратегической задачи, поставленной Коммунистической партии Китая (КПК): ускоренная модернизация вооруженных сил. Это нужно прежде всего для наращивания совокупной мощи Китая, а не для непосредственной подготовки к военно-силовым действиям. По крайней мере, об этом говорят доктринальные документы Китая. Правда, не все эксперты относятся к ним с доверием. Поставки новейших вооружений и технологий из-за рубежа необходимы Китаю и для повышения уровня научно-конструкторских разработок. Тем самым решается еще одна задача – увеличение экспорта оружия китайского производства.

Для России военный экспорт важен главным образом благодаря экономическим выгодам, которые позволяют обеспечить занятость в собственной военной промышленности, проводить модернизацию своих вооруженных сил и получать средства на продолжение разработки новых систем оружия. В двусторонних отношениях военные поставки позволяют России повышать долю высокотехнологического экспорта. Торговля оружием служит дополнительным инструментом для российской дипломатии в АТР. К негативным последствиям военного сотрудничества следует отнести тот факт, что Китай стал заметным конкурентом России на рынках вооружений. Нарашивание военного потенциала Китая в перспективе может составить

угрозу безопасности России с учетом существующих противоречий и тенденций социально-политического развития самой России в Сибири и на Дальнем Востоке.

Военно-техническое сотрудничество помогает России регулировать дисбаланс в структуре внешних торгово-экономических связей и тем самым решать важнейшую политическую задачу – вывод экономики России на качественно новый уровень. Так, в настоящее время две трети российского экспорта в Китай приходится на энергоресурсы и древесину. А в российском импорте из Китая, преобладает техническая составляющая.

Политическое значение российско-китайского военно-технического сотрудничества проявляется в том, что оно помогает улучшать двусторонние отношения. Международные военные учения «Мирная миссия» проводились в рамках ШОС с целью углубления взаимного доверия и дружбы между РФ и КНР, расширения двустороннего сотрудничества в области обороны, отработки совместных действий в борьбе с международным терроризмом.

Во втором параграфе третьей главы «Последствия военного сотрудничества России и Китая для АТР» изучаются региональные последствия военно-технического сотрудничества.

Особое внимание уделено вопросам безопасности в АТР. К основным последствиям отнесены: усиление совокупной мощи Китая и наблюдаемое изменение баланса сил в регионе, которое вызывает беспокойство многих государств, в том числе великих держав, имеющих здесь свои интересы.

Это ведет, в свою очередь, к другому последствию – активизации политики США в регионе. С одной стороны, США пытаются углубить экономическое сотрудничество с Китаем, с другой, укрепляют отношения в сфере безопасности со своими региональными союзниками, прежде всего с Японией. Китай рассматривает это не иначе как попытки «стратегического окружения».

Наконец, поставки оружия из России способствуют гонке вооружений

между Тайванем и Китаем и сохранению военной напряженности в проливе, что осложняет политические отношения между государствами и затрудняет перспективу их мирного объединения. В то же время новая администрация Тайваня настроена на конструктивный диалог с материковым Китаем. Кроме того, некоторые государства АТР склонны усматривать в военно-технической политике России односторонний, «про-китайский» подход.

В третьем параграфе третьей главы «Проблема эмбарго на поставки оружия Китаю другими странами» рассматриваются санкции Европейского Союза в отношении военных поставок Китаю и их последствия для перспектив военно-технического сотрудничества России и Китая. Европейское эмбарго представлено как одна из предпосылок, укрепляющих военно-техническое сотрудничества России и Китая. Мотив ЕС к отмене эмбарго на поставку оружия во многом состоит в экономическом интересе – в снижении торгового дефицита с Китаем. Политическое значение отмены эмбарго в том, чтобы установить новые отношения стратегического партнерства с Китаем и странами Восточной Азии. Исследованы различные подходы стран Евросоюза к снятию эмбарго к Китаю.

Проанализирована реакция Китая к требованиям от Евросоюза для снятия эмбарго. Евросоюз требует от Китая улучшения ситуации в сфере прав человека, развития позитивных отношений с Тайванем и большей прозрачности военных расходов. Китай пока не ратифицировал «Международный пакт о гражданских и политических правах в 1998г.» Политические отношения с Тайванем имеют некоторый прогресс после победы партии Гоминьдан в президентских выборах в 2008г. Что касается закрытой части военных расходов Китая. Несмотря на то, что правительство КНР регулярно публикует доклад о целях, задачах и направлениях модернизации вооруженных сил, аналитики Министерства обороны США и Стокгольмского международного института исследований проблем мира считают, что эти показатели занижены.

В этом параграфе подчеркивается, что США и Япония значительно влияют на принятие решения относительно европейского эмбарго к Китаю, выступая против его снятия.

В **Заключении** содержатся основные выводы по итогам исследования.

Статьи в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ

1. Чжэн Ци. Основные тенденции военно-технического сотрудничества между Россией и Китаем на современном этапе// Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена. №32(70): Аспирантские тетради. Ч.1.(Общественные и гуманитарные науки): Научный журнал. СПб.,2008, С.379-381.-0,15 п.л.
2. Чжэн Ци. Военно-техническое сотрудничество России и Китая в контексте проблемы «двух Китаев»// Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена. №33(73): Аспирантские тетради. Ч.1.(Общественные и гуманитарные науки): Научный журнал. СПб.,2008, С.511-513.-0,15 п.л.
3. Чжэн Ци. Фактор политики США в вопросе развития военно-технического сотрудничества // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена. №34(74): Аспирантские тетради. Ч.1.(Общественные и гуманитарные науки): Научный журнал. СПб.,2008, С.549-552.-0,2 п.л.

Подписано в печать 25.12.2009 г.
Формат 60x84 1/16. Бумага офсетная. Печать офсетная.
Усл. печ. л. 1,2. Тираж 100 экз.
Заказ № 1467.

Отпечатано в ООО «Издательство "ЛЕМА"»
199004, Россия, Санкт-Петербург,
В.О., Средний пр., д.24, тел./факс: 323-67-74
e-mail: izd_lema@mail.ru
<http://www.lemaprint.ru>